

编者按: 涡北煤矿以大力发展循环经济、低碳经济为突破口, 推动节能减排创新, 打造了国内单机装机容量最大、安徽省内首例井下废热利用工程, 不仅为企业省下“真金白银”, 也为建设绿色生态矿区起到示范作用。其理念和探求转变发展方式的大胆实践值得国内同行业学习和借鉴。

涡北矿: 低碳发展样本



党委书记 曹建生



矿长 王合作

■ 吴苓 刘敏

“让废热利用系统与井下高地温热害治理工程形成一个循环整体, 实现节能减排与安全高效双收益, 是涡北矿追求的目标。现在整座办公大楼制冷用的并不是电, 正是废热利用系统在发挥作用。”涡北煤矿矿长王合作介绍说。

沿着对废热利用系统的采访, 记者渐渐揭开了涡北煤矿转变发展方式, 走低碳高效之路的面纱。

低碳环保与安全生产并重

涡北煤矿领导把“安全与生产、效益与生态和谐统一, 打造低碳高效循环型矿井”作为涡北矿转变发展方式, 谋求绿色发展的重要战略。

很多企业领导认为, 节能减排就是白花钱, 又影响生产。而涡北矿领导却对此有着不同的见解和高度的认识, 党委书记曹建生意味深长地说: “节能减排是煤炭企业科学发展的必由之路, 亦为煤炭行业发展的根本出路。节能减排不仅是社会问题, 也应成为煤炭企业发展的关注点之一, 更是煤炭企业转变发展方式的重要标志。”

“打造绿色环保生态持续矿井是一种社会责任, 也是企业科学发展的终极体现。当今世界, 很多先进企业的发展事实证明, 当企业与环境协调发展时, 才能营造出源源不断的发展后劲。”矿长王合作对此认识深刻。

节能减排是我国经济和社会发展的一项长远战略方针, 也是一项极为紧迫的任务。近年来, 随着我国工业化、城镇化进程加快, 我国能源消费增长速度明显快于经济增长速度, 经济发展面临的能源约束矛盾日益突出, 主要矿产人均占有量不足世界平均水平的一半, 能源利用率只有约32%, 比国外先进水平低10多个百分点。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》提出“十一五”期末单位国内生产总值能源消耗比“十五”期末降低20%左右, 主要污染物排放总量减少10%的约束性指标。国家领导人和专家多次强调了大力扶持节能型采暖新技术、推进热泵、蓄能等新技术、新产品的开发、研制和应用, 并对一些已投产、正

在运行的节能产品进行了充分肯定。回收废热降低能耗对我国实现节能减排、环保发展战略具有重要的现实意义。同时, 废热利用在改善劳动条件、节约能源、增加生产、提高产品质量、降低生产成本等方面起着越来越大的作用, 已成为工业生产中不可分割的组成部分。自上世纪六七十年代以来, 世界各国废热利用技术发展很快。目前, 我国的废热利用技术也得到长足发展。

涡北煤矿属深部矿井, 目前采煤工作面深度已超过800米, 井下地温较高, 矿井废热资源非常丰富。在淮北矿业集团公司大力发展低碳经济、循环经济的东风下, 涡北煤矿领导审时度势, 响应国家节能减排的号召, 与山东同方有限公司合作, 利用风井取热技术对废热资源进行综合利用, 不论是经济效益还是社会效益都非常显著。

废热利用省下“真金白银”

涡北煤矿机电矿长雷雨介绍说, 涡北矿利用风井取热技术对废热资源进行综合利用, 有效实现了井下降温、井口防冻、节能、减排、降尘、降噪、改善工作环境等, 是一举多得的好事。以往涡北矿采取传统供水、排水方式, 把废热从风井直接排出, 既加大了矿井供水、排水系统负荷, 又不利于环境保护。同时, 该矿共有3台燃煤锅炉, 冬季对职工浴池、井口防冻、办公大楼、职工公寓供暖以及夏季办公大楼中央空调的制冷。每年消耗的电、煤、水折合标煤4200吨, 年运行费用432.87万元。

为了改变地下热资源白白浪费和生产生活耗能较高的局面, 经过山东同方公司、淮北矿业技术中心、建设发展部、机电处和涡北矿等单位调查研究与论证, 确定利用水源热泵技术, 通过喷淋换热, 将风井排风中的热量提取出来, 满足冬季供暖、夏季制冷需求, 从而替代燃煤锅炉。

2010年9月5日, 废热利用工程破土动工, 历时两个多月, 至11月15日建成运转, 是安徽省第一家按照合同能源管理模式、利用矿井废热的节能减排项目。同时, 采用了四组高新热泵转换设备, 为国内同行最大机组。

这套系统被涡北煤矿一线职工亲切地称为“井下空调”, 原来涡北矿一

下最高温度高达30度, 通过水沐喷淋后, 井下温度可下降4至6度, 而且有效实现了降尘、降噪, 改善了井下作业环境, 为安全生产夯实了基础。

涡北煤矿经营管理部副部长黄东海介绍说, 涡北矿的风井废热资源回收综合利用主要是通过喷淋换热, 将风井排风中的热量提取出来, 换热后的循环水一部分进入供暖水源热泵的蒸发器换热, 将热量转移到冷凝器中, 制取热水, 用于井口防冻及加热职工洗浴热水。水源热泵无论是在制热还是制冷过程中均以水为热源和冷却介质, 即用切换工质回路来实现制热和制冷的运行。

冬季时, 以换热水为“热源”, 源源不断地将与回风换热后约21℃的水通过热泵机组的蒸发器提出大约4℃以上的热量, 使其降低再注回循环水池, 水在循环过程中又吸收回风热量, 温度又升至21℃以上, 然后又被提升上来, 如此不断循环, 用以加热供暖的水系统, 使供水温度可达45℃以上, 用于井口防冻及加热职工洗浴热水。

夏季时, 利用回风换热水做冷却水, 而常规制冷设备是利用冷却塔循环冷却, 水温一般都在30℃—40℃, 而回风换热水要比循环冷却水温度低, 从而提高了机组的工作效率, 达到了节能、降耗的作用, 夏季运行备用水源热泵机组用于办公楼制冷。

另外, 其节能减排效果非常明显, 经评定, 每年节约锅炉维护费用249.3万元, 年可节约标煤4154.2吨, 每年可为矿井节约资金386万元。每年减少温室气体CO₂排放10385.5吨, 减少SO₂排放80吨, 有效降低风井尘埃的排放; 大大降低了风井的噪音污染, 对生态环境有较好的保护作用, 极大改善了矿区环境质量。其运行费用大大低于燃煤锅炉的运行费用, 并且机组的运行没有污染, 且不需要堆放燃料灰渣的场地及废物排放, 操作简单, 全自动运行, 无需专人值守。降低了企业的生产成本, 实现了企业节约能源、技术升级和管理现代化的要求, 符合国家的节能减排政策。

低碳循环矿井初现雏形

矿井废热综合利用只是涡北煤矿走低碳之路的一个缩影, 涡北煤矿一

直按照“建设低碳环保矿山, 还矿区一个绿色的世界”的思路在发展。

几年来, 涡北矿在“科技创新”管理板块上进行大胆研究, 不断突破。先后把矿井主扇风机更新为变频调速控制, 所有生产系统改用光控节能灯, 锅炉房省煤器改造为新型节能高效省煤器, 仅此三项每年可节约电费40余万元。在生活用电上, 涡北矿将地面照明灯更换为绿色光源节能环保灯, 全矿照明可节电60%。

2007年初, 涡北矿废弃水循环利用站正式投入使用, 经过处理的污水不仅可以用作绿化喷洒、人造景观湖等部分生活用水, 而且还可以用于井下除尘、喷雾、冷却等生产用水, 循环利用率达到95%, 为矿井注入了“绿色动力”。如果按照年处理3万吨计算, 每年可节约排污费用、水资源资金10万余元。

如果说节能高效省煤器、循环用水等绿色工程是镶嵌在涡北煤矿低碳环保蓝图上一颗颗宝石的话, 那么“绿色生态园”便是这张蓝图上的瑰宝。

2008年, 涡北矿投资14万元, 对职工休闲健身场所进行修葺。还采用支援周边乡镇公路建设和种植环保林相结合的方式, 综合治理煤矸石堆置场, 有效保证了周边土地肥力和空气质量。

据统计, 几年来, 涡北矿种植树木1.3万棵、花卉4万盆, 种类共达111种; 绿地面积8公顷, 绿化覆盖率达40%, 使整个矿区形成了一个“绿色氧吧公园”。

如今, 涡北矿的天更加湛蓝、水更加澄碧。绿色以线的秀美、点的铺陈、块的厚重, 编织着矿山的美丽, 使涡北矿成为现代化的、花园式的绿色矿山, 全国煤炭系统文明煤矿。

涡北煤矿这座仅仅4岁的新矿井, 创造了一个又一个奇迹: 以35个月建成矿的“涡北速度”, 创造了淮北矿区新建建设最快纪录; 国内首次成功在“三软”煤层地质条件下实行近距离大采高综合放顶煤工艺; 在淮北矿区首创“一井一面”年产百万吨的成绩……

涡北煤矿矿长和书记最后表示, 煤炭企业的发展再不能停留在原有的思维中, 一定要按照科学发展的要求, 利用技术创新和现代管理, 在追求低碳发展的过程中, 推进发展方式转变, 只有这样才能建设好一个现代化的本质安全型矿井。

论道



低碳是一种责任

■ 郝玲

2009年12月7日, 哥本哈根气候变化峰会被冠以“有史以来最重要会议”、“改变地球命运的会议”等各种头衔, 自人类开始认真审视自身的生存环境。哥本哈根会议谈的是气候, 但它背后主要涉及的是各国对能源的一些考虑。各国政要纷纷表态, 这次中国为会议做了很多准备。

煤炭是我国的主要能源, 煤炭工业在我国国民经济体系中占有举足轻重的地位, 能源消耗量约为总能耗的70%, 矿井煤炭资源存在回采率较低、技术装备落后等问题。各项统计数据亦显示, 煤炭行业节能减排依然任重道远, 其中蕴含的可回收利用资源量十分巨大。因此, 节能减排是煤炭企业科学发展的必由之路, 亦为煤炭行业发展的根本出路。节能减排不仅是社会问题, 也应成为煤炭企业发展的关注点之一。

低碳生活, 看起来是小事, 少用纸巾、循环用水、多步行少开车、少用塑料袋、少用一次性纸杯, 等等, 做起来也不是太难, 但却与认识有关。

首先, 低碳不能因为自己“小”而不为。大家的生活都在排碳, 我占的份额实在有限, 而且此类小事, 也不是什么原则问题, 不会有人以为我不低碳而影响对我的看法, 更不会有人口诛笔伐站出来指责, 与工厂的烟囱比, 我这点排碳几乎可以忽略不计, 故而随意生活, 不加入低碳生活的行列。但应知道, 无小善何以成大德? 故而这是一种推卸, 为第一不可取。

其次, 低碳不能因为自己“富”而不为。有富人以为, 自己对社会的贡献大, 占的排碳量理应也高; 还有人提出, 我可以掏钱买排碳量。但你要知道, 随着社会的进步, 富人的队伍在不断壮大, 如果富人都有如此想法, 那低碳生活只能是一种想象。

再次, 低碳不能因为别人“不为”而自己不为。且不说穷富, 无论什么事, 咱中国人就爱跟别人比。意识之中, 别人不作为的事, 凭什么我就一定要做呢? 比如自己出门要带筷子, 不开车, 可别人都没带筷子, 都在自驾游, 这岂不是不公平? 殊不知, 如果人们都沉浸在诸如如此的排碳“公平”之争中, 我们享受低碳生活的愿望不说将成为泡影, 至少在时间表上会大大推迟。

涡北煤矿把“安全与生产、效益与生态和谐统一, 打造低碳高效循环型矿井”, 这是以低碳发展为突破口, 通过转变发展方式, 谋求绿色发展的重要战略, 不仅为企业省下了“真金白银”, 也为建设绿色生态矿区起到了很好的示范作用, 是一个与环境友善, 对社会负责的企业。

所以, 低碳生活是一种“不计较”, 是一种境界, 是一种责任和担当。从我做起, 从现在做起, 善其身, 带其头, 表其率, 不等待、不观望、不计较, 这是每个人应有的态度。惟其如此, 低碳社会才会真正向我们走来。



涡北矿井下质量标准化



废热利用车间



废热利用车间



污水处理厂



涡北煤矿全貌